芬太尼类物质被正式整类列管

整类列管芬太尼类物质是中国毒品问题治理的创新性举措

□据新华社报道

公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局近日联合发布《关于将芬太尼类物质列人《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》的公告》,标志着中国政府已正式整类列管芬太尼类物质。围绕芬太尼类物质管制进展及下步工作情况,国家禁毒委副主任、公安部反恐专员刘跃进,国家互健委副主任王贺胜,国家药监局副局长陈时飞1日上午在国务院新闻办举行的发布会上回答中外记者提问。

中国政府正式整类 列管芬太尼类物质

刘跃进说,根据《麻醉药品和精神药品管理条例》《非药用类麻醉药品和精神药品列管办法》有关规定,公安部、国家卫健委、国家药监局决定将芬太尼类物质列人《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》,标志着中国政府已正式整类列管芬太尼类物质,这是中国禁毒法制建设历程中的重大创新性举措。

刘跃进表示,当前,全球毒情发生深刻复杂的变化,特别是以芬太尼类物质为代表的新型毒品来势凶猛,已在一些国家大规模流行滥用,造成大量人员死亡,引发严重社会问题。面对这一国际性难题,中国政府对芬太尼类物质实行整类列管,既是提前防范和应对化解新型毒品问题带来的风险危害、保障人民群众身心健康的重要举措,也是参与全球毒品治理、维护世界安全稳定的重要体现。

"整类列管芬太尼类物质是 中国毒品问题治理的创新性举 措,为我国禁毒领域深化改革、 完善发展带来机遇。"刘跃进说, 中国相关主管部门相互协作、密切配合,在4个月内完成了 芬太尼类物质整类列管的法定 程序。

引入"类物质"概念, 对某类物质"按类管制"

王贺胜说,中国政府整类列管芬太尼类物质,引入了"类物质"的概念,在文献调研、经验借鉴、专家论证、意见征求等基础上,明确了"芬太尼类物质"的法律定义,既保证该定义涵盖需要列管的所有品种,又最大限度地减少对医药、工业、科研等领域合法需求的影响。同时,增加列管品种。启动法定列管程序,将"芬太尼类物质"增列人《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》,正式将"芬太尼类物质"按类纳入毒品管制范畴。

"引人'类物质'概念,对 某类物质实行'按类管制',既 完善了毒品管制的法律规范体 系,为打击和惩治各类新型毒品 犯罪活动提供了有力的法律依 据,也是对中国特色社会主义法 律体系的补充和完善。"王贺胜 表示,当前,相关部门正在研究 制定"关于办理芬太尼类物质犯 罪案件适用法律若干问题的影 果""芬太尼类物质依赖性折算 表""关于芬太尼类物质犯罪案 件立案追诉标准的规定"等相关 文件。

陈时飞说,在芬太尼类物质整类列管论证过程中,还制定了例外规定,如果发现列管的芬太尼类物质有在医药、工业、科研或者其他合法用途,可以及时在非药用目录和药用目录之间动态调整。随着立法技术和行政监管手段的逐步完善,今后如果有更好的立法方式或者管控手段,也会及时作出调整。

中国积极参与全球 毒品治理

刘跃进说,中国政府在打击毒品犯罪的问题上,态度是非常鲜明和坚决的,法律是非常明确的。在芬太尼类的新型毒品在中国还没有大规模泛滥的情况下,中国政府就高度重视,先后列管了25种芬太尼类物质,还有2种前体,超过了联合国规定管制的21种。在执法上,都是严格按照法律办事,执法必严。

针对媒体提出的美国指责中 国是其芬太尼类物质主要来源国 的问题,刘跃进说,中国对芬太 尼类药品的管控非常严格,合法 厂家生产的芬太尼类药品从来没 有发生过流弊,也不可能流入美 国。中国执法部门曾经侦破过数 起非法加工和向美国贩卖芬太尼 类物质的案件,都是境内外不法 分子相互勾联,以伪装、夹藏等 方式通过国际邮包输往美国,但 数量极为有限,不可能是美国的 主要来源。美方的指责缺乏证 据、有违事实。

刘跃进介绍说,在实现对芬太尼类物质整类列管以后,中国政府将采取一系列措施,包括深入摸排重点地区生物医药基地和化工园区,查清排除非法制造芬太尼类物质的风险点,部署海关重点关区加大对高风险国际邮包的查缉力度,有效拦截芬太尼类物质走私出境,主动加强与有关国家的情报交流和个案合作,联合侦控走私案件等。

他表示,制贩和滥用芬太尼 类物质是国际性问题,仅依靠一 国之力难以解决,中国政府将认 真履行国际禁毒义务,积极参与 全球毒品治理,与包括美国在内 的国际社会一道共同研究、积极 应对芬太尼类物质等新精神活性 物质管制难题。

报销没问题、金额随意调……

"黑车"为何能打出真发票?

□据新华社报道

可以提供正规出租车发票,金额还可以随意调……"新华视点"记者近期在上海虹桥火车站等地暗访发现,提供正规出租车发票成了不少"黑车"的揽客手段。

"黑车"如何能打出正规的出租 车发票?

提供正规发票, 成"黑车"揽客手段

3月18日晚10点30分左右, 记者在虹桥火车站到达出口看到,尽管有车站管理人员在现场维持秩序, 但仍有一些不明身份人员公开揽客。

"小伙子,打车吗?"一位中年 女性询问记者。记者问是否是正规出 租车,对方回答"是专车"。记者表 示需要出租车发票用来报销,对方马 上表示可以机打正规出租车发票, "报销肯定没问题"。

谈妥后,该女子联系司机,将记者和另一位乘客送上一辆安徽牌照的墨绿色面包车。到达目的地,记者微信转账后,司机拿出一个长 10 厘米、宽 5 厘米左右的机器,操作一番后,打出一张金额为 75 元的出租车发票。发票印有"上海铭泰出租汽车有限公司发票专用章",出租车车牌号为FM3270。

3月20日晚7点30分左右,记 者再次来到虹桥火车站,不断有"黑车"司机招揽生意。记者表示去浦东 国际机场,且需要出租车发票,对方 表示,车费240元,"可以找人打一 张真发票"。

随后,这名"黑车"司机来到一辆白色面包车前,车内的人打出了一张面额为297元的出租车发票。发票印有"上海强生常宁出租汽车有限公司发票专用章",出租车车牌号为FM7722。

两张发票是真的吗?

记者登录国家税务总局上海市税务局网站,第一张发票的查询结果显示,这张发票于2016年1月14日由国家税务总局上海市税务局出售,购票方为上海铭泰出租汽车有限公司。第二张发票的查询结果显示,发票于2017年11月14日由国家税务总局上海市闵行区税务局第十四税务所出售,购票方为上海强生常宁出租汽车有限公司。

记者拨打 12366 税务服务热线, 将两张发票信息提供给接线人员。对 方表示,发票信息是真的。

打票机网上能买, 部分出租车公司管理随意

"黑车"怎么能打出正规出租车 发票呢?

在转转二手平台上,记者以"打票机"为关键词搜索出不少商品,售价从两三百元到六七百元不等。一款"的士出租车手动打票机"的历史交易量为12台,卖家表示,机器最低480元,出租车发票200元一卷。

在淘宝网也可以搜索到相关打票机。记者联系一款售价为650元的"出租车通用打票打印机"卖家,对方表示,打票机是由市面上常见的打印收银小票的针式打印机改装而成,

终身售后, "上车时间、下车时间、 车牌号、里程、金额、等待时间、是 否收取燃油费都可以自己编辑"。这 意味着, "黑车"司机可以随意打印 发票,想打多少打多少。

"机器好搞,发票难买。"一名 "黑车"司机对记者说,弄到正规出租车空白发票很关键。

青岛出租车司机徐力华告诉记者,他所在的出租车公司每月给司机发放 10 卷出租车发票,每卷 100 张。"如果用完可以再找公司要。公司会说,这个票就你自己用,不要给别人。"

记者随机询问了一些出租车司机,他们表示,有的出租车公司发票管理较宽松,可以随时领取,领取之后到底用了多少也不会去查。他们也曾听说有人私下倒卖、出售空白出租车发票。

公开信息显示,此前,上海公安 机关曾破获过出租车司机倒卖发票 的案件。案件中,出租车司机孙某 多次向杜某出售出租车发票共计 1042份。

对于记者拿到的"黑车"发票, 上海强生常宁出租汽车有限公司回复称,根据发票信息查询发现,该发票 此前曾被盗,公司去年1月曾向派出 所报案。上海铭泰出租汽车有限公司 工作人员表示,发票信息是真的,但 如何流出还在调查中。

徐力华告诉记者,自己身边也发生过类似事件。有出租车驾驶员医吃午饭、去洗手间离开车辆,空白发票因此被盗,但也存在出租车驾驶员将发票倒卖后,谎称发票丢失或被盗。

加强发票管理, 倒卖发票要严打

上海市交通管理部门接受记者采访时表示,今后将继续督促企业对每月车辆和驾驶员发票领用情况,定期组织与实际服务车次进行抽查和比对,发现异常情况及时查处。

据记者了解,上海市交通主管部门早在 2012 年就明确了出租汽车行业发票管理的相关要求,要求企业对出租汽车发票的发放、使用、结存等进行账簿登记,严格专人保管,防止因管理疏漏造成发票丢失。

对于网售打票机的问题,转转方面回复称,平台风控团队已加强对相关物品审核筛查,如确认平台上卖家所售物品涉嫌违规违禁,会立即下架和封禁。

截至记者发稿,在转转平台搜索 "打票机"已无法查到相关物品,并 显示"搜索结果可能涉及不符合相关 法律法规和政策的内容,未予显示"。

倒卖发票不仅违反行业管理条例,还面临法律风险。

根据最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(二),非法出售普通发票一百份以上或者面额累计在四十万元以上的,应予立案追诉。

中央财经大学财税学院教授温来成认为,包括出租车发票在内,部分行业的发票管理存在漏洞和薄弱环节。"税务机关和行业主管部门应组织不定期的检查,对于倒卖发票的违法行为严厉打击,遏制这些行为蔓延。"



清明将至 缅怀"无语良师"

3月31日,浙江大学医学院学生列队向"无语良师"碑献上鲜花。清明节前,来自浙大医学院的三百多名师生和百余位社会人士来到浙江大学的"无语良师"碑前参加缅怀活动,向702位为医学教育、研究事业作出贡献的"无语良师"致以敬意。"无语良师"是医学界对遗体捐赠者的尊称。